

法暖黄河几字湾

——鄂尔多斯市达拉特旗普法工作亮点综述

本报通讯员 ● 王芳

八五普法以来,鄂尔多斯市达拉特旗瞄准时代发展新航向,找准普法宣传突破点,坚持以民需为导向,在“实”字上发力,推行沉浸式、精准式普法,让法治宣传接地气、暖民心;在“新”字上动脑,推行体验式、情景式普法,让法治宣传有活力、有灵性。精心打造了“法暖几字湾”普法新品牌,让和谐、稳定成为达拉特经济社会发展的主旋律。

吹响报到 让资源“融”起来

“把牢政治方向,夯实法治理念,推动全警主动运用法治思维、法治方式处理各种复杂问题,化解各类矛盾纠纷,不断提高公安机关依法行政、依法管理水平……”达拉特旗副旗长、公安局局长闫学军在“一把手”谈话中讲到。

工作好不好,关键看领导。为将法治建设工作落到实处,作为牵头抓总部门的达拉特旗司法局探索出“一把手”谈话新路径,以此倒逼各法治建设职能部门的主要领导高度重视法治建设,不断提升责任意识 and 法治意识,带动和引领全社会形成尊崇法治、敬畏法律的良好格局。

“只要有普法宣传的‘哨声’响起,我就会第一时间与其他普法主体集合,围绕群众的法治需求,精准化开展普法宣传活动。牵头部门的‘哨声’,就相当于‘督促声’和‘提示音’,凝聚起强大普法合力。”提起联动普法,达拉特旗人民法院办公室主任郝治国深有体会。

正如郝治国所言,达拉特旗在普法宣传工作中,按照“谁执法谁普法”的要求,做实了“联”字文章,并以“吹响报到”的形式,努力让法治资源“融”起来,形成普法联盟,推出了一个又一个独具特色的普法新产品,真正让群众感受到了“看得见、摸得着”的法治。

“麦穗儿”普法就是达拉特旗司法局通过普法联盟,以新时代文明实践站为依托,“研发”培育的普法新产品。其包含了“麦穗儿”普法志愿服务队、“麦穗儿”剧场、“麦穗儿”普法广播、“麦穗儿”志愿普法宣传车队等系列产品,并通过“四帮六进”的



形式,将普法宣传、法律咨询、法律援助、矛盾化解等法治服务送到单位、企业、学校、农村等群众最需要的地方。

注入活力 让法治“动”起来

近年来,达拉特旗司法局着力将普法形式由“静态”向“动态”转变,精心打造流动普法新阵地,让法治元素“活”起来,让法治宣传“动”起来,让法治理念飞入寻常百姓家。

法治公交,让法治与你“同行”。在达拉特旗树林召镇有一条特别的公交线路,该线路上的公交车车身及内饰随处可见习近平法治思想、宪法、民法典、未成年人保护等方面的法治内容,而且还辐射到了沿途的站牌、公园和小区。达拉特旗司法局持续在创新普法载体上出实招,将法治文化融入到城市公共空间,让群众在出行的同时也能受到法治文化的熏陶。

流动普法影院,让法治与你“同场”。“夏天休闲纳凉的时候,还能看上法治电

影,尤其是暑假里的孩子们也能在观影过程中感受到法治的力量,非常好!”家住达拉特旗锡尼街道的居民李大姐一边说着,一边搬来小凳子和孩子们聚集在银屏前一起观看法治题材电影。

流动普法影院是达拉特旗司法局根据群众夏季休闲纳凉的特点,以公园、广场、小区为主阵地,为辖区群众量身打造的“普法新产品”。该“产品”一经推出,便冲上了“热销榜”,各街道、社区争相“抢购”。

普法大篷车,让法治“直达”心田。达拉特旗司法局针对辖区农牧业属性浓厚的特点以及农牧民法治需求现状,开启了“普法大篷车”新模式,下沉法治资源,采用“普法+调解”“普法+执法”“普法+服务”的模式,让面对面普法、点对点送法深入村居,引导群众办事依法、遇事找法、化解矛盾靠法。

萤火虫行动,让法治“照亮”美好。达拉特旗司法局针对农牧区法治宣传教育再打“创新牌”,巧妙地将法治元素通过反光贴粘贴到农用车上,让车灯照耀下的“法治”成为新农村亮丽的风景线。

创新发力 让宣传“嗨”起来

达拉特旗司法局坚持用活用好“实新”工作法,精心设计打造了一批诸如“法治夜宵”“法治游戏”“法治超市”等合民心得民意的“法治新产品”,让大家在休闲娱乐中就能实现轻松学法。

法治夜宵,让群众感受“吃出来”的法治。“傍晚逛公园的时候,我被‘法治夜宵’的活动深深吸引住了,经过‘品尝’后,浓郁的法治味儿更是给我留下了深刻的印象,这种普法形式非常好!”达拉特旗居民刘女士感慨道。“法治夜宵”将人们休闲纳凉的广场、公园作为“营销”主阵地,通过宣传咨询、打卡留念、互动答题等形式,让老百姓感受到“吃出来”的法治。

法治游戏,让群众体验“玩出来”的法治。达拉特旗司法局在“法治夜市”“法治赶集”等活动中,专门设置了“法治游戏”环节,让群众通过“与法同行”“看图说法”“法治拼图”“法治百宝箱”等普法游戏,亲身体验“玩出来”的法治。针对未成年人,该局还推出了“法治趣味运动会”,以游戏和竞赛的形式播撒法治种子、传递法治阳光。

法治超市,让群众感知“买回来”的法治。“猪皮牛皮羊皮,夫妻共债不扯皮”“民法典知识心里记,关键时刻很给力”……在达拉特旗易尚客超市里,充满趣味的法治顺口溜宣传牌,吸引着众多过往群众驻足围观打卡拍照。达拉特旗司法局利用超市人流量大、辐射面广等特点,在群众接触频率较高的点位设计普法宣传标语,让百姓在购物时感知到“买回来”的法治。

一个个“实新”普法产品,成就了“法暖几字湾”新品牌。达拉特旗司法局在推进八五普法进程中,勇打“创新牌”,紧盯普法重点对象,开展了一系列卓有成效的普法宣传活动,为推动当地经济社会高质量发展提供了坚实的法治保障。



民警义警齐发力 群防群治护平安

本报讯(记者 肖明)今年以来,包头市公安局石拐区分局重拳打击整治各类突出违法犯罪,主动防范化解安全风险隐患,不断创新社会治理模式,依托“石拐义警”群防群治队伍,推动辖区社会治安实现良性循环。

筑牢辖区“平安堤”。该分局喜桂图新区派出所整合辖区小区物业、保安、网格员等平安建设力量,组建义警队伍,统一袖标标识。在社区民警的带领下,义警队员积极参加治安巡逻、防范宣传、矛盾化解、隐患排查等辅助活动,形成了党员带头、群众参与、齐抓共管、群防群治的工作格局。

喜桂图新区派出所按照就近原则,对义警队伍进行编组,组织义警队员在重点区域、重点时段开展巡逻,有效提升街面见警率,群众的安全感显著提升;最大限度发挥义警地熟、人熟的优势,安排生活阅历丰富的义警积极参与到邻里矛盾纠纷化解中,讲好群众听得懂的家常话,确保邻里和谐。

安全宣传“零距离”。“老陈,手机发来的链接千万不要点,不要给陌生

人转账,有啥问题先打个110问问”“看一下这几种常见的毒品原植物类型,日常生活要注意识别哦”“外卖小哥,骑车记得把头盔带好,骑行时不要看手机……”石拐区的大街小巷,义警队员和社区民警一道给进出小区的居民发放反诈、反恐、禁毒等方面的宣传手册,面对面开展宣传讲解、答疑解惑的场景随处可见。

护航企业“安全阀”。该分局以优化法治化营商环境为切入点,依托企业义警,立足辖区企业实际问题,通过不断实践改革,先后推出“警企服务站”“企业义警”等一系列举措,护航辖区企业健康发展。同时,坚持对涉企犯罪“零容忍”,对企业内寻衅滋事、恶意讨薪、阻挠施工、盗抢骗等侵犯企业合法权益、破坏企业生产秩序的违法犯罪行为做到“露头就打”,绝不姑息。此外,强化警企服务站服务企业职工作用,今年以来,警企服务站为企业职工上门办理异地身份证件48个,解答企业职工咨询650余人次,不断提升基层警务质效和治理效能,更好地为经济发展保驾护航。

“连心法庭”零距离 诉源治理再升级

2022年底,鄂尔多斯市中院将鄂托克旗人民法院确定为“连心法庭”建设试点,在全旗范围内设立9个“连心法庭”。鄂托克旗法院依托“连心法庭”,积极拓展诉源治理的广度、深度、准度以及人民群众的满意度。

信息化技术延伸诉源治理“广度”。为让有限司法资源得到最高效利用,切实解决偏远农牧地区农牧民诉讼服务半径大的问题,鄂托克旗法院以实体化场所为支点,以数字化平台为依托,将矛盾纠纷聚集的苏木镇、嘎查村、社区等作为基本布局点,通过送法进社区、种法下牧区,将网上立案、调解指导、信访化解、在线诉讼、普法宣传、基层治理等司法服务载体和触角向基层延伸。

梯次化递进拓展诉源治理“深度”。鄂托克旗法院“连心法庭”分为两类,一类是苏木镇“连心法庭”,即依托综治中心、司法所、人民法庭、派出所等机构设立的共享法庭。另一类是以“连心法庭”为支点,通过“巡回审判先锋队+网格员法官”工作模式,与镇综治中心、派出所、司法所、村委会共同构建起基层联动解纷机制。

该院依托“136”诉源治理工作模式构建起预防纠纷产生的层层防线,以“连心法庭”为依托的多元司法服务站成为诉源治理的最前沿阵地,在庭务主任、人民调解员、网格员法官的分工协作下,真正实现让“矛盾不出村,就地化解”。

多元化服务提升诉源治理“准度”。“连心法庭”由综治中心、司法局、信访局、法院共同建立,推动形成“党委政府主导、部门各司其职、多元协同参与、城乡社区自治、司法助力保障”,平台机制共建、矛盾纠纷共治、公平正义共享的诉源治理格局。通过主次分明、分工有序、共建共治共享的社会矛盾纠纷源头治理机制为不同需求的人民群众提供精准司法服务。

全方位增效提高人民群众满意度。“连心法庭”集聚调解指导、信访化解、网上立案、在线诉讼、普法宣传、基层治理六大功能,实现苏木镇、嘎查村、社区三级联动,形成线上线下高效协同、整体智治的一体化矛盾纠纷调处化解工作闭环,实现司法服务的普惠均等,让优质便利的司法服务触手可及。

(王文娟)